

帶下에 活用되는 利火湯에 關한 文獻的 考察

金惠卿 · 柳同烈*

I. 緒 論

利火湯은 中國清代의 傅²⁷⁾에 의하여 《傅青主妇科》에 最初로 收錄된 處方으로, 火熱之極 或 下寒之極하여 생기는 黑豆汁樣의 腸穢가 潑한 黑帶下를 治療하는데 活用되었으며, 그 處方內容은 大黃三錢, 白朮土炒五錢, 茯苓三錢, 車前子酒炒三錢, 黃連三錢, 桔子炒三錢, 知母二錢, 王不留行三錢, 石膏煅五錢, 劉寄奴三錢으로 構成되어 있다.

帶下는 ‘從帶脈而下’의 뜻으로 女性性器 分泌物을 總稱하며, 一般的으로 말하는 帶下는 이 性器 分泌物이 增加하여 腹口外까지 流出되어 外陰部 또는 그 附近을 濕潤 또는 汚染하는 狀態를 指稱하나 生理的인 性器의 分泌物은 外陰部 까지 流出될 정도로 量이 많지 않은 것이 正常이다. 그러므로 帶下는 生理的인 帶下와 病理的인 帶下로 區分하며, 女性性器의 痘變을 알 수 있는 가장 直接的이고 客觀的인 證標이므로 婦人科의 臨床診斷上 重要한 資料가 되며, ‘十女九帶’라 할 만큼 상당수의 女性이 가지고 있는 症狀이다³⁹⁾.

帶下는 色으로 分類할 때 青, 黃, 赤, 白, 黑의 五色 帶下로 分類하는데, 5.7.11.13.20.24.27.28.29.30.31.32.34.³⁵⁾ 그 중 黑帶下는 火熱之極, 下寒之極의 原因으로 생기며, 이는 腎虛한데 胃火가 過旺하면 命門 膀胱 三焦經의 火와 相合하여 火極似水의 象을 나타내는 病理機轉으로 因하여 黑色의 帶下가 되는 것으로, 그 症狀은 腹中疼痛하고 排尿時 刺痛感이 있고, 오래되면 身體가 黃瘦하고 心煩口渴, 面色發紅하며 陰門이 肿赤하고, 脈象은 洪數或細數無力하니 利火湯으로 沁火利水하여 治療한다.²⁷⁾

帶下에 對한 研究로는 白⁴³⁾의 《白帶下의 治方에 對한 文獻的 考察》等이 있으나, 黑帶下에 對한 研究는 매우 미흡한 實情이다. 이에 著者は 黑帶下에 活用되는 利火湯에 關한 實驗에 앞서 文獻的 考察을 한 結果 약간의 知見을 얻었기에 報告하는 바이다

II. 本 論

1. 資料調査 및 研究方法

(1) 資料調査

韓醫學의 歷代文獻中에서 《素問》으로부터 최근의 韓方婦人科 文獻에 이르기까지 約四十餘種의 文獻을 選定하여 帶下와 利火湯에 關한 部分을 拣萃하여 이를 研究對象으로 삼았다.

(2) 研究方法

1. 帶下에 關한 文獻을 調査하여 整理하였다.
2. 利火湯의 構成藥物 및 用量 · 主治症狀을 整理하였다.

2. 文獻調査

(1) 素問 · 骨空論¹⁾

任脈爲病, 女子帶下瘕聚.

(2) 金匱要略²⁾

婦人之病, 因虛積冷 結氣爲證 經水斷絕 至有歷年血寒積結胞門 寒傷經絡凝堅在上 嘴吐涎唾 久成肺癰 形體損分 在中盤結 繞臍寒疝 或兩脅疼痛與臟相連 或結熱中 痛在關元 脈數無瘡 肌若魚鱗 時著男子 非止女身 在下未多 經候不勻 令陰掣痛 少腹惡寒 或引腰脊下根氣衝 氣衝急痛 膝脛疼煩 嘰忽眩冒狀如厥癲 或有憂慘悲傷多瞋 此皆帶下

(3) 王叔和脈經³⁾

大風邪入少陰, 女子漏白下赤.

師曰 “婦人帶下六極之病, 脈浮則爲腸鳴腹滿, 緊則爲腹中痛, 數則爲陰中癢痛則生瘡, 弦則陰疼掣痛” 問曰 “有一婦人年五十所病但苦背痛, 時時腹中痛, 少食多厭喜腹脹, 其脈陽微, 關尺小緊, 形脈不相應, 願知所說” 師曰 “當問病者飲食何如, 假令病者言我少欲飲食, 聞穀氣臭者, 痘爲在上焦 假令病者言我多欲飲食 不食亦可 痘爲在中焦 假令病者言我自飲食如故 痘爲在下焦 痘屬帶下 當以帶下治之.”

診婦人漏下赤白不止 脈小虛滑者生 大緊實數者死.

* 大田大學校 韓醫科大學 婦人科學教室

婦人帶下 脈浮惡寒漏下者不治。

(4) 孫思邈千金方⁴⁾

諸方說三十六疾者 十二癥九痛七害五傷三痼不通是也 何謂十二癥 是所下之物 一曰狀如膏 二曰如黑血 三曰如紫汁 四曰如赤肉 五曰如膿瘕 六曰如豆汁 七曰如葵羹 八曰如凝血九曰如清血 血似水 十曰如米泔 十一日如月浣 乍前乍却 十二日經度不應期也。

(5) 婦人良方大全⁵⁾

婦人帶下 基名有五 因經行產後 風邪入胞門 傳於臟腑而致之 若傷足厥陰肝經 色如青泥 傷手少陰心經 色如紅津傷手太陰肺經 形如鼻涕 傷足太陰脾經 黃如爛瓜 傷足少陰腎經 黑如衃血 人有帶脈橫於腰間 如束帶之狀 痘生於此 故名爲帶

(6) 濟生方¹⁴⁾

巢氏病院論 婦人有三十六疾 所論三十六疾者 七癥八痼十二帶下是也 然所謂十二帶下者 亦不顯基證狀 今人所患 惟赤白二帶而已 推基所自 勞傷過度 衝任虛損 風冷據於胞絡 此病所由生也 且婦人平居之時 血欲常多 氣欲常少 方謂主氣有原 百疾不生 儂或氣培於血 氣培生寒血不化赤 遂成白帶 氣平血少 血少生熱血不化紅 遂成赤帶 寒熱交併 則赤白俱下 有室女或室後虛損而有此疾者 皆令孕育不成以致絕嗣 凡有是證 速宜治之 久而不治令人面黓黯色 肌肉瘦瘠 腹脹脹滿 攻刺疼痛 甚至足胫枯細多苦逆冷底羸不能食矣 診其脈右手尺脈浮 浮爲陽陽絕者無子故足冷帶下也。

(7) 六書¹⁴⁾

赤者熱入小腸 白者熱入大腸 原其本皆濕熱結於脈故津液湧溢 是爲赤白帶下 本不痛結 緣五經脈虛 結熱滯於帶故女子臍下痛而綿綿陰器中時下也 故經曰“任脈爲病 男子內結七疝 女子帶下癥瘕”帶脈起於季脇章門如束帶狀 今濕熱冤結不散 故爲病也 經曰“脾傳之腎 痘名曰瘕疝 小腹冤熱而痛出白 一名曰疊 所以爲帶下冤結也

(8) 儒門事親⁶⁾

精選聖惠方 二十三卷 論婦人赤白帶下云“婦人帶下者 由勞神過度 損動經血 致令身虛受於風冷 風冷入於脬絡 傳其血之所成也”巢氏內篇四十四卷 論任脈爲經之海 其任之爲病 女子則爲帶下 手太陽爲小腸之經也 手少陰爲心之經也 心爲臟主於裏 小腸爲

肺 主於表 二經之血

難經曰“帶之爲病 溶溶如坐水中 衝任者 是經脈之海也 循腹脅夾臍旁 傳流於氣衝 屬於帶脈 格於督脈 督脈者 起於闕元穴 任脈者 女子主養胎孕之所 督脈乃是督領婦人經脈之 海也 衝任督三脈 以帶脈束之因緣上下往來 遺熱於帶脈之間 热者血也 血積多日不流火則從金之化 金曰從革而爲白 乘少腹間冤熱白物滑溢 隨洩而下 綿綿不絕 多不痛也 或有痛者 則壅礙因壅而成痛也。”

內經曰“少腹冤熱 潟出自白液”

內經曰“思想無窮 所願不得 意淫於外 入房太甚發爲筋痿淫衍白物如精之狀 男子因洩而下 女子綿綿而下

(9) 東垣十書¹⁴⁾

婦人白帶下注癩疝脚氣 腰已下如在冰雪中 以火炕 重重厚綿衣蓋其上 猶寒冷不任 寒之極也 面白如枯魚之象 肌肉如刀割削瘦 峻之速也 小便不止 與白帶長流而不禁固 自不知覺 面面白目青藍如菜色 眇眴無所見 身重如山 行步欹側 不能安地 腿膝枯細 大便難秘 口不能言 無力之極 食不下 心下痞煩懊憊 不任其苦 面停垢 背惡寒 小便遺而不知 此上中 下三陽真氣俱虛欲竭 嘘嘔不止 胃虛之極也。

婦人白帶久下不止 脍腹冷痛 陰中亦然 目中溜火視物眴眴無所見 齒皆惡熱 飲且痛 須得黃連細末擦之乃止

婦人心胞尺脈微 其白帶下流不止者 按叔和云“崩中日久 爲白帶漏下 多時骨髓枯”蓋血崩久 則血少復亡其陽 故白滑之物 下流不止 是本經血海將枯津液復亡 枯乾不能滋養筋骨 以本部行經藥爲引用爲使 以大辛甘油膩之藥 潤其枯燥而滋益津液 以大辛熱之氣味藥 補其陽道 生氣血脉 以苦寒之藥泄其肺而救上熱傷氣 以人蔘補之 以微苦溫之 藥爲佐而益元氣名曰補經固真湯此證之要藥也。

(10) 丹溪心法⁷⁾

帶下赤屬血 白屬氣

主治燥濕爲先

漏與帶俱是胃中痰積流下 滲入膀胱 無人知此 只宜升提 甚者上必用吐以堤其氣 下用二陳湯 加蒼朮 白朮 仍用丸子

赤白帶下皆屬血 出於大腸小腸之分

肥人多是濕痰 以海石半夏南星炒藥蒼朮芩皮青黛之類

瘦人白帶少 如有者多熱 以炒黃藥滑石椿皮川芎海

石青黛之類作丸子服

血虛者 加減四物湯

氣虛者 麥朮陳皮間與之

濕勝者用固腸丸

相火動者 於諸藥中少加黃蘖

滑者可龍骨赤石脂

滯者可葵花 白帶用葵花 赤帶用赤葵花

性躁者可黃連

痰氣帶下者 蒼朮香附滑石蛤粉半夏茯苓丸服 寒月

少可乾薑 臨機應變 必須斷厚味

治結痰白帶心下悶 先以小胃丹半錢半飽津液下數丸 候鬱積開 却宜服補藥

(11) 證治要訣¹⁴⁾

赤白帶下 皆因七情內傷 或下元虛冷 感非一端 大率下白帶多間有下赤者 並宜順氣散吞震靈丹 仍佐艾附圓 或米飲調沙參末

(12) 醫學入門⁸⁾

經曰 “少腹冤熱洩出白液”冤者 濕熱凝滯結於五藏 自胞上而過帶脈 出於大小腸之分 淋瀝以下 故曰帶下.

赤屬血 白屬氣 其證頭昏目眩 口苦舌乾 咽嗌腫燥 大便或閉或溏 小便澁皆熱證也 如赤白痢濁一般 但不痛耳 間有痛者 濕熱佛鬱 甚則肚腹引痛 婦人服食燥熱 性行乖戾 以致肝旺 脾虧 而生濕熱 热即流通 古人有用導水丸下之 繼以淡劑滲之 或苦棟丸大元胡索調之. 如臍腹痛者 漸以辛溫開導 如大溫經湯 補經固真湯 龜藥蠶梔丸是也.

風邪入於胞門或中經脈 流傳臟腑 若傷肝經青如泥色 傷心經赤如紅津 傷肺經形如白涕 傷脾經黃如爛瓜 傷腎經黑如衄血 宜胃風湯或五積散去麻黃主之 通用單地榆散.

平時陰陽過多 及產後亡血下虛 風邪乘虛入於胞絡 宜緩宮丸加薑附吳茱萸或黃芪建中湯去桂加當歸水煎吞苦棟丸.

凡帶下或用升提 如升陽調經湯 或用收滌如伏龍肝散白芷散 然止而終不止者 蓋衛司開 闔而爲榮血之主 脾胃爲血海水液之會 衛氣與胃氣俱虛 則血液無所約制 故方有用桂枝湯 加附子以固衛氣者 四君子湯加草果丁香木香以燥水健脾者 或用理中湯加陳皮半夏 或單半夏丸用芎歸煎湯下或補中益氣湯平胃散皆補衛厚脾 使氣血自循故徹 而不專於收滌以劫 奪之也.

帶下崩中 脈多浮動 虛遲者生 實數者重.

腎脈浮遲 主患帶濁.

(13) 薛氏醫案¹⁴⁾

婦人帶下 或因六淫七情 或因醉飽房勞 或因膏梁厚味 或服燥劑所致 脾胃虧損 陽氣下陷 或濕痰下注蘊積而成故言帶也. 凡此皆當壯脾胃 升陽氣爲主 佐以各經見證之藥.

(14) 證治準繩⁹⁾

婦人有白帶者 乃是第一等病 令人不能產育 宜急治之 此扁鵲之過邯鄲 聞貴婦人所以專爲 帶下醫也. 帶下之證有三 未嫁之女 月經初下 止而卽浴之以冷水 或熱而扇或當風此室女病帶下之由也. 有家之婦 陰陽過多 卽傷胞絡 風邪乘虛而入 胞經觸冷 遂使穢液與血水相連而下. 產後帶下 由亡血失氣 傷動胞絡門閉而外風襲 肌體虛而冷風入 風與熱氣相連故成液而下 冷則多白 热則多赤 冷熱相交 則赤白俱下.

有濕痰而弱不禁攻者燥之 热濕宜涼燥 寒濕宜溫燥.

帶下久而枯涸者濡之 凡大補氣血 皆所以濡之 如以四物湯爲末 煉蜜丸梧子大 空心米飲下 三四十九以療年高婦人白帶良驗皆潤劑也.

凡脈微食少及久病曾經攻下者 俱作虛治 有熱用涼補 無熱用溫補.

帶下并腸有敗膿 淋露不已腥穢殊甚遂至臍腹更增冷痛 此蓋敗膿血所致 卒無已期 治須排膿爲先.

(15) 吳崑醫方考¹⁴⁾

白帶者 胃中濕熱下注而成 猶之溺注於器 而生溺底壅耳 前古名醫有單用焦白芷而主者 有單用焦荊實而主者 有單用瓦壘粉而主者 蓋以白芷之性香而升舉 荊實之性辛而利氣瓦壘之性燥而勝濕 炒而焦之 則火可以生土 土可以防水煉而粉之 則燥可以勝濕 勝濕則無以下注 而白帶止矣 此用三物之意也.

婦人無病空單下白者 責之濕熱下注 婦人久病 赤白竝下 責之氣血下陷 多成瘀也.

氣陷於下焦則白帶 血陷於下焦則赤帶 以滌藥止之 則未盡之帶留而不出 以利藥下之 則既損其中又傷其下 皆非治也. 白馬得乾之剛 毛得血之餘 血餘可以固血 乾剛可以利氣固血 則赤止 利氣固血則白愈 此用馬毛之意也. 龜蠅 牡蠣外剛而內柔 離之象也. 去其柔而用其剛 故可以化癥可以固氣 化癥則赤白之成帶者無復中留 固氣則營衛之行不復陷下 营不陷則無赤 衛不陷則無白矣.

(16) 萬全廣嗣紀要¹⁴⁾

女子之血 謂之七損 上爲乳汁 下爲月經 交合浸淫之水 與夫漏濁崩中帶下之物 皆身之血也。

(17) 婦人秘科¹⁴⁾

帶下之病 婦女多有之 赤者屬熱 兼虛兼火治之。白者屬濕 兼虛兼痰治之。年久不止者 以補脾胃爲主 兼升提。大抵瘦人多火肥人多痰。

婦人白帶與白淫白濁之病 證既不同 治亦有別 蓋白帶時常流出 清冷稠粘 此下元虛損證也 用上帶久 不止之法治之 非如白濁隨小解而來渾濁如泔者比也。

(18) 景岳全書¹⁰⁾

凡婦人淋帶雖分微甚 而實爲同類 蓋帶其微而淋其甚者也。總由命門不固 而不固之病 其因有六 蓋一以心旌之搖之也 心旌搖則命門應 命門應則失其所守此由於不遂者也 一以多 慾之滑之也 情慾無度 縱肆不節 則精道滑而命門不禁 此由於太遂者也 一以房室之逆之也 凡男女相臨 遷速有異 此際權由男子而婦人情興 多致中道而止 止則逆 逆則爲濁爲淋 此由於遂而不遂 乃女子之最多而最不肯言者也。以上三證 凡帶濁之由乎此者十居八九 而三者之治 必得各清其源 庶可取效。源未必清 而且旋觸旋發 藥餌之功 必不能與情竇爭勝 此帶濁之所以不易治也。此三者之外 則有濕熱下流者 有虛寒不固者 有脾腎虧陷而不能收 滯者 當各因其證而治之。

心旌搖 心火不靜而帶下者 先當清火 宜硃砂安神丸 清心蓮子飲 直指固精丸之類主之。

無邪火而但見心虛帶下者 宜秘元煎 人蔘丸 心虛白濁飲茯苓丸之類。

慾事過度 滑泄不固而帶下者 宜秘元煎 壽脾煎 固陰煎 苓朮菟絲丸 濟生固精丸 金鎖思仙 丹之類主之。

人事不暢 精道逆而爲濁爲帶者 初宜六味地黃湯 或威喜丸之屬以利之。久不止者 宜固陰煎 苓朮菟絲丸之屬以固之。

濕熱下流而爲帶濁 脈必滑數 色見紅赤 證有煩渴而多熱者 宜保陰煎加逍遙散 或經驗猪肚 丸亦佳。若熱甚兼淋而赤者 宜龍膽瀉肝湯。

元氣虛弱而帶下者 宜壽脾煎 固陰煎 菟絲煎 七福飲 十全大補湯 九龍丸之屬。

陽氣虛寒 脈見微濁 色白清冷 腹痛多寒者 宜加薑附 或用家韭子丸。

脾腎氣虛下陷而多帶者 宜用壽脾煎 固陰煎 歸脾湯 补中益氣湯之屬。

(19) 濟陰綱目²⁰⁾

嚴氏曰 巢氏病原論 婦人有三十六疾者 七癥 八瘕 九痛 十二帶下也。而帶下不顯其證，今人惟知赤白二帶耳。此由勞傷衝任 風冷據於胞絡 婦人平居 血欲多 氣欲常少 百疾不生 或氣倍於血 氣倍生寒 血不化赤 遂成白帶 若氣平血少 血少生熱 血不化紅 遂成赤帶 寒熱交并 卽赤白俱下。

良方云 婦人帶下 其名有五 因經行產後 風邪入胞門 傳於臟腑而致之 若傷足厥陰肝經 色如青泥 傷手少陰心經 色如紅津 傷手太陰肺經 形如白涕 傷足太陰脾經 黃如爛瓜 傷足少陰腎經 黑如衃血 人有帶脈橫於腰間 如束帶之狀 痘生於此 故名爲帶。

(20) 醫宗金鑑²⁴⁾

帶下勞傷衝與任 邪入胞中五色分 青肝黃脾白主肺 血衃血黑腎亦屬心 隨人五臟兼濕化 治從補瀉燥寒溫更審瘡膿瘀血化 須別胞膀濁與淫

(21) 何書田醫案精華²⁵⁾

腰痛帶下 骨節痺楚 陰虧寄經失養 水不制火 八脈內損也 急切不能蒞然 以滋陰化熱主治。

(22) 王久峯醫案精華²⁵⁾

帶下赤白 常如漏痔 脈虛弦 舌絳中有紅巢 大便艱結難解 小腹左角作痛 遍體關節痙攣 痰咳嗽動 按摩其痛不止 甚至呼吸往來 俱覺牽引痛處 此皆血液脂膏耗損 不能營養一身經遂 濡溢脈絡 衛營二氣 無能流貫連絡交經之處 前哲謂久漏非堵塞可止 升提可愈法當協 和二氣 調護兩維 宣補中寓以收滻之意

(23) 傅青主女科²⁷⁾

· 白帶下

夫帶下 俱是濕症，而以帶名者 因帶脈不能約束而有此病 故以名之。蓋帶脈通於任督 督病而帶脈始病 帶脈者 所以約束胞胎之系也。帶脈無力 則難以提繫 必然胞胎不固，故曰：帶弱 則胎易墮；帶傷 則胎下牢。然而帶脈之傷 非獨跌閃挫氣已也。或行房而放縱；或飲酒 而癲狂 虽無疼痛之苦 而有暗耗之害 則氣不能化 經水反變爲帶病矣。故帶病者 惟尼僧 寡婦出嫁之女多有之 而在室之女 則少也。況加以脾氣之虛 肝氣之鬱 濕氣之侵 熱氣之逼 安得不成帶下之病哉？

故婦人 有終年累月 流下白物 如涕 如唾 不能禁止 甚則臭穢者 所謂白帶也。夫白帶 乃 濕盛而火衰；肝鬱而氣弱 則脾土受傷 濕土之氣下陷。是以脾精不守 不能化榮血 以爲經水 反變成白滑之物 由陰

門直下 欲自禁而不可得也。治法 宜大補脾胃之氣 佐以舒肝之品 使 風木不閉塞於地中 則地氣自升 騰於天上 脾氣健而濕氣消 自無白帶之患矣。

· 青帶下

婦人有帶下 而色青者 甚則綠如菉豆汁 緊粘不斷 其氣腥臭 所謂青帶也。夫青帶 乃肝經 之濕熱。肝屬木木色屬青 帶下流如菉豆汁 明明是肝木之病矣。但肝木最喜水 潤濕亦水之 積似濕非肝木之所惡 何以竟成青帶之症？不知水為肝木之所喜 以濕寔肝木之所惡 以濕 為土之氣故也。以所惡者合之 所喜必有違者矣。肝之性既違 則肝之氣必逆 氣欲上行 而濕 欲下降 兩相牽制 以停住於中焦之間 而走於帶脈 遂從陰氣而出。其色青綠者 正以其乘肝 木之氣化也。逆經者 热必輕而色青；逆重者 热必重而色綠 似乎治青易 而治綠難 然而均 無所難也。解肝木之火 利膀胱之水 則青綠之帶病均去矣。

· 黃帶下

婦人有帶下 而色黃者 宛如黃茶濃汁 其氣腥穢 所謂黃帶是也。夫黃帶 乃任脈之濕熱也。任脈本不能容水 濕氣安得而入 而化為黃帶乎？

不知帶脈橫生 通于任脈 任脈直上 走於脣齒。脣齒之間 原於不斷之泉 下貫於任脈以化精 使任脈無熱氣之繞 則口中之津液 盡化為精 以入於腎矣。惟有熱邪存於下焦之間 則津液 不能化精 而反火濕也。夫濕者 土之氣 寔水之侵；熱者 火之氣 寔木之生。水色 本黑；火色 本紅 今濕與熱合 欲化紅而不能；欲返黑而不得 煎熬成汁 因變為黃色矣。此乃不從水火之化 而從濕化也。所以世之人 有以黃帶為脾之濕熱 單去治脾 而不能痊者 是不知真水 真火合成丹邪 元邪 繞於任脈胞胎之間 而化此黃色也。單治脾 何能痊乎？法宜補任脈之 虛 而清腎火之炎 則庶幾矣。

· 黑帶下

婦人有帶下而色黑者 甚則如黑豆汁 其氣亦腥 所謂黑帶也。夫黑帶者 乃火熱之極也。或疑 火色本紅 何以成黑？

調為下寒之極惑有之。殊不知火極似水 乃假象也。其症 必腹中疼痛 小便時如刀刺 陰門必 發腫 面色必發紅 日久必黃瘦 飲食必兼入 口中必熱渴 飲以涼水 必覺寬快 此胃火太旺 與命門 膀胱 三焦之火合而熬煎 所以熬乾 而變為炭色 斷是火熱之極之變 而非少有寒氣也。此等之症 不至發狂者 全賴腎水與肺金無病 其生生不息之氣 潤心 濟胃以救之耳。所以但成黑帶之症 是火結于下 而不炎於上也。

治法 惟以洩火為主 火熱退 而濕自除矣

· 赤帶下

婦人有帶下 而面紅 似血非血 淋漏不斷 所謂赤帶也。夫赤帶 亦濕病 濕是土之氣 宜見黃 白之色 今不見黃白 而見赤者 火熱故也。火色赤 故帶下亦赤耳。惟是帶脈繫於腰臍之間 近乎至陰之地 不宜有火而今見火症 豈其路通於命門 而命門之火出而燒之耶？

不知帶脈 通于腎 而腎氣 通于肝 婦人憂思傷脾 又加鬱怒傷肝。於是肝經之鬱火內熾 下克脾土 脾土不能運化 致濕熱之氣蘊於帶脈之間 而肝不藏血 亦滲於帶脈之內 皆由脾氣受傷 運化無力 濕熱之氣隨氣下陷 同血俱下 所以似血非血之形象 現於其色也。其寔血與濕 下能兩分 世人以赤帶屬之心 大誤矣。治法 須清肝火 而扶脾氣 則庶幾可愈。

(24) 東洋醫學大辭典²⁸⁾

《金櫃婦人雜病脈證篇》婦人年五十 所病下痢 數十日不止 暮即發熱 小腹裏急腹滿 手掌 煩熱 脣口乾燥 何也 此病屬帶下 何以故 曾經半產 痰血在小腹不去 何以知之 其證脣 口乾燥 故知之 當以溫經湯主之 又帶下經水不利 小腹滿痛 經一月再見者 土瓜根散主之。此證多因下焦腎氣虛損 或喜怒憂思 產育房勞 致營衛氣滯而成 或因鬱怒傷肝 肝乘脾土 土傷生濕 濕鬱生熱 热即流通 滑濁之物滲入膀胱 故時流清冷稠液 或兼見五色 或 祇見赤白 多見面色無光 腰腿酸痛 頭暈眼花 精神短少 因於腎虛者宜補之 因於氣滯者宜 調之 因於濕熱者宜清之 各宜分別為治。

帶下之脈 浮則胃為腸鳴腹滿 緊則為腹中痛 數則為陰中痒 弦則為陰疼牽痛 大抵疾大實 數者死 遲小虛滑者生 若帶下腥臭不可近 脈浮惡寒者 難治。

(25) 血症論²⁹⁾

婦人面色青黃 肢體消瘦 心戰腰酸 時下濁物 其物黃的青白暗黑并下。是帶脈之血 傷損而成 故名曰帶證。古法又分白濁一條 謂帶下是帶脈為病 其色污雜 白濁則視心脾腎三經為病 其色純白 而所用之方 仍相彷彿 實際同一病也。皆是帶脈為病 吾為指明白濁五帶 所下似血非血 乃胞中之水也。此水清則為天癸 以濟經血 前論詳矣 此水獨則為白濁 為五帶水濁而血因以濁矣。蓋帶脈下繫胞宮 中束人身居身之中央 屬於脾經 脾經土氣沖和 則帶脈潔而胞中之水清和。是以行經三日後 即有胞水 黃明如金 是腎中天癸之水 得帶 脈脾土之制 而見黃潤之色 乃種子之候 無病之月信也。若脾土失其沖和 不能制水 帶脈 受傷 法於胞中 因發帶證 白濁污雜 治宜和脾以利水 治脾即是治帶 治帶即是治水也。觀腎着湯 用

白朮治腰痛 如帶五千錢者 腎着名湯 明言是腎中水邪 着於帶脈 故從脾治之 以土治水 而帶脈自愈矣 卽此可知女子帶證 是水不清 濁證仍是水不清 不必強分 總以和脾 利水為主 胃苓湯主之 挾熱者去桂枝 加黃芩 黃連 黃柏 挾寒者 加細辛 吳茱萸 夫脾土鬱蒸濕氣腐化 變生五帶 赤白污濁 理脾解鬱 宜逍遙散 加防己 木通主之 熱加丹皮 桔子 黃柏 寒加臺烏藥艾葉砂仁 以上所論雖未盡帶濁之治 然已得法門 學者推而廣之 遇熱證則硝黃 甘遂 未必非宜 遇寒證則參朮者附 尤所必用 以及寒熱錯雜 皆可隨證制方 有紙筆不能盡 傳者 在醫師之自悟也。

(26) 古今名方³⁰⁾

帶 為帶下之病 古代泛指多種婦科病 今多指婦女陰道分泌物的反常滲出下注 帶證多由炎症引起 如陰道炎 宮頸炎 盆腔炎以及宮頸癌等 歷代醫家又根據帶下的色澤不同 分為“白帶” “赤帶” “赤白帶” “黃帶” “青帶” “黑帶” “五色帶” 等 以白帶最為常見 帶下不止證 多屬脾虛濕邪下注所致 組方多以補脾藥(如黨參 白朮 山藥 茯苓) 與收澀和利尿藥(如茯苓 車前子 澤瀉) 為主 在此基礎上如系赤帶屬熱 配白芍 苦參 黃柏 茜草之類；如系白帶屬寒 配伍乾薑 鹿角霜；兼腎虛者 配伍菟絲子 杜仲 巴戟天等 治宜審證究因 選方用藥。

(27) 類證治裁³¹⁾

帶下係濕熱濁氣流注於帶脈 連綿而下 故名帶下 婦女多有之 赤帶屬熱 因血虛而多火 白帶屬濕 因氣虛而多痰 亦有五色兼下者 多六淫七情所傷 滑洩不止 則腰痛膝酸 宜調脾腎 或用升提 或用攝固 又當分白帶 白濁 白淫三項 白帶者 流出稠粘清冷 此出於胞宮 精之餘也。

(28) 醫學衷中參西錄³⁷⁾

帶下為衝任之證 而名謂帶者 盖以寄經帶脈 原主約束諸脈 衝任有滑脫之疾 責在帶脈不能約束 故名為帶也 然其病非僅滑脫 也若濡下 然滑脫之中 實兼有

瘀滯 其所瘀滯者 不外氣血 而實有因寒 因熱之不同 …… 至臨證時 遇有因寒者 加溫熱之藥 因熱者 加寒涼之藥

帶下似濡下之設 愚向持此論 後觀西法 亦謂大腸病則流白痢 子宮病則流白帶 其理相同

(29) 女科百問³²⁾

第四十九問 帶下三十六疾者何也

答曰 帶下者 勞傷過度 損動經血 致令體虛受冷 風冷入於胞絡 淵其血之所成也 諸方設帶下三十六疾者 是十二癥九痛 七害 五傷 三因謂之三十六疾也 十二癥者 是所下之物 一者如膏 二者如青 三者如紫 四者如赤皮 五者如膿瘍 六者如豆汁 七者如葵羹 八者如凝血 九者如青血 血似水 十者如米汁 十一者如月洗 十二者經度不應期也 九痛者 一者陰中痛 傷二者陰中淋痛 三者小便刺痛 四者寒冷痛 五者月水來腹痛 六者氣滿并痛 七者汗出 陰中如蟲齒痛 八者脇下皮膚痛 九者腰痛 七害者 一者害食 二者害冷 三者害氣 四者害勞 五者害房 六者害姪 七者害睡 五傷者 一者腹吼痛 二者陰中寒熱痛 三者小便急牢痛 四者藏不仁 五者子門不正引皆痛 三因(一本或作固) 一者月水閉塞不通 其餘二固者 文闕不載 三因方論云 三固者 形羸不生肌內 斷緒不產經水閉塞名品雖殊 無非血病 多因經絡 失於調理 產褥不善調護 內作七情 外感六淫 陰陽勞逸 飲生冷 遂治榮衛不和 新陳相干 隨經敗濁淋露凝為癥瘕 流溢穢惡 痛害傷痼犯時微若秋毫作病重如山岳 古人所謂婦人病比男子十倍難治 而張仲景所說三十六種疾 皆子臟冷熱勞損而夾帶起於陰內也 條目混混 與諸方不同 但仲景義最玄深 非愚淺者 能解恐其交雖異而義同

第五十問 婦人有帶下 或淋瀝不斷 何以別之

答曰 產戶有三門 一曰胞門 二曰龍門 三曰玉門 衡任二脈行於中 已產者屬胞門 未產者 屬龍門 未嫁者屬玉門 痘源云 陰陽過度 勞傷經絡 故風冷乘虛而入胞門損衡任之經 傷太陽少陰之氣 致令胞絡之間 穢液與血相稱兼帶而下 冷則多白 热則多赤 從而則為淋瀝之病也

(30) 萬病回春³⁶⁾

婦人赤白帶下者 皆因月經不調 房勞過度 或產後血虛 胃中濕痰流下 滲入膀胱 而帶下腰酸 頭暈眼花 小腹脹痛 四肢無力 困倦而虛 用八物湯加減 吞下止帶丸 肥人多痰 有帶症 瘦人多火 亦有之 帶與夢遺同法

帶下屬氣血虛者 加減八物湯 止帶丸

帶下屬虛寒者 五積散 四仙散 香朮丸

帶下屬濕痰者 加味二陳湯

帶下屬濕熱者 固經丸 加減六合湯 收帶六合丸 滋榮收帶丸 雙白丸

(31) 白話中國秘方全書³⁴⁾

婦女自青春期開始 陰道即會有少量液體流出 在經

前 經後或妊娠初期 其量略多 但這是正常的 如果自陰道內流出粘膩 或稀薄的液體 如帶般綿綿不斷 則是帶下 俗說“十女九帶”這是婦科最常見的疾病。其為白色粘液如鼻涕或唾液者 稱為“白帶”色淡黃 稠粘臭穢 稱為“黃帶”如是淡紅粘稠 似血非血者 稱為“赤帶”。若帶下過多 或伴有惡臭 則應及早治療。

帶下原因可分五類 其辨證在於其顏色，氣臭，清濁。

1. 濕熱：濕邪外侵 鬱而生熱 成為黃帶 質稠粘微臭 頭眩而重 口渴心煩 小便赤澁有刺痛感 但較頻數 舌苔黃膩 脈濡數。

2. 肝鬱：肝氣橫逆而剋脾 脾不能化濕 以致白帶淋 或見帶下淺紅色 脇下脹滿 口苦咽乾舌苔或黃或白 脈弦。

3. 脾虛：勞倦過度或飲食不調而損傷脾陽 以致運化功能失狀 飲食的精華不能上輸為血 反下陷為白帶 形狀如鼻涕或唾液 無臭穢氣 腰腹也不會脹痛 面色多蒼白 精神倦怠 四肢清冷也有的大便溏薄 小便清長 二足浮腫 舌苔白 脈緩而弱。

4. 濕痰：因脾虛而濕聚為痰 痰濕下注則帶下量多 形如痰狀 患者往往肥胖 多痰 舌質色淡口中淡膩頭重暈眩 胸悶腹脹 食慾減退 舌苔白膩 脈弦滑。

5. 腎虛：房事過多傷腎 腎陽虛者白帶清冷 腰酸痛 腹冷 四肢不溫 舌胖色淡 脈沈細而遲緩。

婦女白帶最大特徵是頭暈 遼蹠遠起最為嚴重 患者面色蒼白 容易疲勞 中醫認為是脾 腎陽虛 有時會延誤成腹痛 腰痛 甚至導致流產 或終身不育 故不可輕視之。

(32) 東洋醫學叢書³⁵⁾

帶下量明顯增多 色，質，臭氣異常 或伴全身 或局部症狀者 稱帶下病。正常帶下乃為腎氣充盛 脾氣健運 由任 帶所約束而潤澤于陰戶的一種無色，質粘，無臭的陰液 其量不多。此即《沈氏女科集要箋正》引王孟英所說：“帶下女子生而即有 津津常潤本非病也。”至于經間期 經前期以及妊娠期帶下稱有增多者 均屬正常現象 不作疾病論。

帶下病首見于《素問骨空論》，“任脈為病 女子帶下瘕聚。”帶下病廣義狹義兩種。廣義帶下病 如《史記·倉公列傳》所稱婦科醫生為帶下醫。《金匱要略》亦謂：“婦人之病 因虛，積冷……此皆帶下”等。狹義帶下病《諸病源候論》始有記載。《校注婦人良方》認為“病生于帶脈 故名帶下。”明清時代的婦產科著作對此記載尤詳。如《傅青註女科》以此列為首篇他根據帶下顏色的變化 詳細分析了白，黃，赤，青，

黑五色帶下的證治。臨牀上以白帶，黃帶，青帶為常見。故本章着重論述這三種。

〔病因病機〕 本病主要由於濕邪影響任，帶 以致帶脈失約 任脈不固所形成。濕鬱由內外之別 外濕指外感之濕邪；內濕一般指脾虛失運 腎虛失固所致。故本章以脾虛，腎虛，濕熱三字來分析。

1. 脾虛：飲食不節，勞倦過度；思慮過多，脾氣損傷，運化失調，濕濁流注於下焦。因脾虛 氣虛下陷。

2. 腎陽虛：素腎虛，命門火不足；多情多慾，腎陽虛衰，任脈固澀機能失調，帶脈制約機能造化失調，寒濕內生，任帶二脈損傷，濕濁下注。

3. 肝經濕熱：性急易怒，肝實疏泄，肝氣乘脾，濕濁內盛；濕濁久鬱，火熱，濕熱下注。

4. 濕毒：月經期或產後 脻脈空虛，房事過多，邪毒感染；任帶二脈損傷，帶下及於腸 因敗臘 淋瀝不止，成腥穢，臍腹冷痛。

(33) 東洋醫學大事典²⁸⁾

黑帶下：此證 胃火太旺，與命門膀胱三焦之火 結合煎熬所致。帶下色如黑豆汁 其氣腥穢，腹中疼痛，小便時如刀刺 陰門發腫，面色發紅，久則黃瘦，心下躁煩 口中熱渴，飲涼水則稍快，法宜洩火，用利火湯。若由於腎虛者 宜六味丸。

III. 總括 및 考察

利火湯²⁷⁾의 處方內容은 大黃三錢，白朮五錢土炒，茯苓三錢，車前子三錢酒炒，黃連三錢，梔子三錢炒，知母二錢，王不留行三錢，石膏五錢煅，劉寄奴三錢으로 構成되어있어，水煎服하면，火熱之極한 黑帶下를 治한다。

帶下는 原因에 따라 크게 六淫性帶下，內傷性帶下，瘀血癥瘕性帶下，五色帶下로 나눌 수 있는데，六淫性帶下의 痘因을 細分하면 風冷性帶下，寒濕性帶下，濕熱性帶下等이 이에 屬하며，內傷性帶下는 食毒帶下，七情帶下，濕痰帶下，熱多帶下，濕勝帶下로 區分할 수 있고，瘀血癥瘕性帶下는 瘤血帶下，癥瘕帶下의 二種으로 區分할 수 있으며，³⁹⁾ 五色帶下는 五臟帶下라고도 하며 帶下의 色態에 따라 白，青，黃，黑，赤의 五種으로 區分한다。^{5.13.27.39)}

《素問》¹⁾에는 帶下의 原因을 思想無窮，所願不得，意淫于外，入房太甚으로 보았으며，任脈，小腸經의 痘이라 하였고，巢¹¹⁾等¹³⁾는 “帶下為任脈 小

腸經之病而 其因或得之思想 入房所致也”라 하여 《素問》¹⁾에서와 같이 痘因을 認識하였다. 또한 巢¹¹⁾는 “手太陽爲小腸經 手少陰爲心經 …… 表裏二經 …… 陰陽過度則傷包絡 故風邪乘虛 入于脬中 損衝任之經 …… 積與血 相兼帶而 下冷則白 热則赤”이라 하여 心, 小腸 表裏經 損傷과 衝任虛損으로 帶下가 發生하며 兼寒은 白帶, 兼熱은 赤帶가 된다고 하였고, 劉¹⁴⁾도 帶下来를 任脈, 小腸, 心의 痘으로 陰陽過度 傷胞絡 乘虛入胞中으로 原因을 認識하였으며, 또한 “任脈濕熱甚即 津液溢而帶下如以火鍊金 热極反兼水化”로 热이 極하면 水化하여 帶下가 된다고 發生機轉을 說明하였다.^{8.10.28.34.35)} 張⁶⁾도 “任脈虛濕熱冤鬱 …… 從金之化而爲白 …… 從濕熱治之 遺熱于小腸 從金化而爲白 …… 邪熱傳于大腸 赤白帶邪熱 傳于小腸”이라 하여 濕熱을 原因으로 보았는데, 邪熱이 大腸에 傳해지면 白帶가 되고, 小腸에 傳해지면 赤帶가 된다고 하였으며, 汪¹⁴⁾도 濕熱이 下焦帶脈에 鬱結한 것이니 厚味의 摄取를 막아서 濕熱이 생기지 않도록 해야한다고 하였고, 朱⁷⁾는 胃中濕痰이 膀胱에 渗入한 것으로 보았으며, 또한 七情內傷으로도 濕熱痰積이 虛를 틈타서 下流한다 하였고, 張²⁾은 “帶下屬水熱乘虛太陽經 …… 若在水中 故治帶必從濕熱 治宜逐水利小便 本水自高而趨下宜先絕其上源 …… 次用寒涼之劑”라 하여 水熱이 太陽經을 乘한 것이라 하였으며, 羅¹⁴⁾는 “帶下者 營衛 濕氣所成也 因喜怒憂思 產育房勞 傷其營衛 或 素有熱 使濁氣 渗入膀胱 …… 當清上實下 理脾養血 濕熱自解也”라 하여 七情內傷·勞損으로 그 營衛를 損傷하여 濁氣가 膀胱에 渗入하였다 하였고, 王³⁾은 崩中日久하여 下之虛備하여 白帶가 되며, 또한 腸中有膿 血敗하여 帶下가 下流할 수도 있다고 하였다. 張²⁾은 瘰血이 少腹에 있으면 帶下가 發生할 수 있으니, 이는 虛積內結氣하여 생기는 것이라 하였으며, 薛²⁰⁾은 六淫七情, 醉飽房勞, 肅梁厚味, 過服燥劑로 因한 脾胃虛損, 陽氣下陷, 濕痰下注 積而成하여 된, 敗膿, 濕痰, 瘰血 등 内傷留飲으로 因하거나, 風冷, 濕熱 등 外感有餘로 因하여 생긴 痘으로 보았고, 李⁴²⁾는 血海枯하여 津液內竭한 것으로 心包尺脈이 微하면 帶下流不止한다고 하였고, 胃虛之極하면 脈沈厥凝而澁하다고 하였으며, 繆等^{8.13)}도 帶下는 脾虛氣陷한 것으로 認識하여 憂思鬱怒損傷心脾하고, 肺火가 時作하면 白帶가 되고, 脾虛肝氣鬱하면 脾傷하여 濕土之氣가 下陷하여 帶下가 發生하니, 心肝二火가 燥盛하

면 陰血漸虛, 中氣漸損하여 赤帶가 된다고 보았으며, 또한 楊²¹⁾은 衛胃俱虛에 屬한다 하였고, 趙¹⁴⁾는 下焦腎氣虛損으로, 陳²⁶⁾은 手太陰肺經의 損傷으로 보고, 龔³⁶⁾은 氣虛와 痰飲을 原因으로 보았다. 傅²⁷⁾는 ‘帶下는 모두가 濕證이다.’라고 하여 脾虛를 痘因으로 보아 飲食不節, 勞倦過度, 思慮過多, 情志抑鬱로 肝氣乘脾하여 運化失常이 되어 發病한다고 하였으며, 張¹⁰⁾은 婦人の 淋帶는 모두 實證인데 帶는 微한 것이고 淋은 甚한 것이며, 모두 命門不固하여 痘이 된다고 하여 痘因을 여섯가지로 나누었는데, 첫째 心旌이 搖하면 命門이 應하여 失其所守하고, 둘째 情慾無度 縱事不節하면 精道가 滑하고 命門이 不禁하고, 셋째 房室之逆으로 男女相臨에 遷速의 差異가 있어 生하며, 넷째 濕熱下流, 다섯째 虛寒不固, 여섯째 脾腎虧陷하여 收滯不能의 原因으로 그 證狀이 생긴다고 하였고, 許⁴³⁾는 肥人多痰 瘦人多火하므로 肥人은 濕痰을, 瘦人은 热을 原因으로 보았고, 白帶下流不止 한 것은 血海가 枯渴된 태에 起因한다 하였다.

帶下의 治法은 張⁶⁾은 水熱이 太陽經을 乘한 것 이니 先逐水하고 後에 寒涼藥을 쓴다고 하였고, 朱^{7.14)}等은 胃中濕痰이 膀胱에 下流한 것이니 升擧法을 쓰되 先攻後補의 法으로 治療해야한다고 보았으나, 楊²⁴⁾은 衛胃俱虛에 屬하니 固衛厚脾를 爲主로 하여야 한다고 했고, 薛¹⁴⁾은 脾胃虛損, 陽氣下陷, 濕痰下注 積而成한 것이니 壯脾升陽氣하고 各經의 見證에 맞는 藥을 佐해야 한다며, 羅¹⁴⁾는 清上實下하고 理脾하여 養血하면 濁氣가 저절로 解한다하고, 汪¹⁴⁾은 清熱爲主로 治療하되 厚味의 摄取를 막아서 濕熱이 생기지 않도록하고, 王⁹⁾은 敗膿이 있으면 排膿爲主로 하고 별도로 补藥을 佐로 하며, 濕痰은 燥濕하고, 枯潤者는 宜潤한다 했고, 穆¹³⁾은 白帶는 開提肝氣 补助脾元하는 法을 쓰며, 赤帶는 養心爲主에 和肝緩中涼血淸氣를 兼해야 한다고 하였고, 張⁶⁾은 白帶에 吐下法을 紹介하기도 하였으며, 張²⁾은 溫經해야 한다 하였고, 張³⁷⁾은 因寒者는 溫熱之藥을 因熱者는 寒涼之藥을 쓰며, 李⁸⁾는 燥水健脾한다 하였다. 傅²⁷⁾는 脾虛를 痘因으로 보아 健脾升陽化濕을 主要 治法으로 삼고, 溫陽固腎 舒肝解鬱等으로 补助하며, 濁濁은 陽을 따라 火熱하거나, 陰을 따라 化寒하니, 清熱祛濕 清熱解毒 散寒祛濕등을 적절히 配合應用하여야 한다 하였다. 黑帶下는 婦人帶下中 色黑하고 黑豆汁같고, 그 臭氣가 腥穢한 것으로 火

熱 或 虛寒으로 因하여 發生하며, 특히 火極似水 하여 假象이 나타나는 것으로, 黑帶下의 證狀은 반드시 腹中疼痛하고 小便時如刀刺하고 陰門必發腫하며 面色必發紅하고 日久必黃瘦하며 飲食必兼入口中必熱渴 飲以涼水必覺寬快하니, 이는 胃火가 太旺하고 命門膀胱三焦의 火가 合하여 熬煎하여 熬乾하니, 變하여 炭色이 되니 단연코 이는 熱之極하여 變한 것이지, 寒氣가 있는 것이 아니며 이런 證狀은 發狂에는 이르지 않고, 脾水와 肺金은 無病하니, 潤心濟胃하여 治療하며, 黑帶의 證은 火結于下하고 不炎於上한 것이니, 그 治法은 오직 洩火爲主로하고, 火熱이 退하면 濕이 저절로 除去되니, 그의 治方으로 利火湯을 쓰는데²⁷⁾, 處方中の 大黃은 燥熱積 下瘀血 除下焦濕熱하고, 白朮은 补脾除濕益燥 消痰利水의 作用을 하며, 茯苓은 化濕行痰除虛熱하고, 車前子는 滲濕熱 通淋瀝利小便하고, 黃連은 治鬱熱在中 治陰中腹痛하며, 清火燥濕健胃의 作用을 하고, 桔子는 去熱毒 燥三焦火 利五淋等의 作用이 있고, 知母는 燥火滋水하는데 清熱 消炎 殺菌作用이 있고, 王不留行은 利小便通經 排膿作用을 하며, 劉寄奴는 活血通經劑로 消炎鎮痛 利尿作用을 하고, 石膏는 清熱降火作用을 하니.¹⁸⁾ 方中の 黃連, 石膏, 桔子, 知母는 凉藥으로 大黃과 함께 신속히 掃除作用을 하고, 또한 王不留行과 劉寄奴는 함께 利濕作用을 빠르게 하여 濕과 熱이 머물지 못하게 하며, 白朮을 佐로 하여 輔土하고, 茯苓으로 滲濕하고, 車前子로 利水한 즉 火退水進하여 水火既濟卦의 意味를 이루며, 또한 帶下는 脾濕에 緣由하는 경우가 많아 初病에는 無熱하니, 다만 补脾土하며 兼하여 衝任之氣를 理하게 하면 痘이 자연히 낫지만, 濕이 오래되어 生熱하면 반드시 清腎火해야 濕이 除去되니, 方中に 黃連 車前子炒를 넣은 것이다. 痘이 나은 후에는 당연히 飲食을 節制하여 辛熱之物은 避하고 脾氣를 調養하여야 하나, 만약 發病即時 利火湯을 먹으면 반드시 元氣를 傷하니 服藥에 慎重해야 하며, 一劑를 服用하면 小便疼止而通利하고, 二劑를 服用하면 黑帶가 白色으로 變하며, 三劑를 服用하면 白帶의 量이 減少하고, 다시 三劑를 服用하면 완전히 낫는다고 하여 火熱之極의 原因으로 因한 黑帶下에 洩火하여 治療하는 治方으로 利火湯이 活用될 수 있다.²⁷⁾

IV. 結論

帶下와 利火湯에 관한 文獻을 研究 考察한 結果, 다음과 같은 結論을 얻었다.

1. 帶下의 原因中 六淫性帶下는 濕熱, 寒濕, 風冷等에 依하고, 內傷性帶下는 食毒, 七情, 濕痰, 熱多, 濕勝等에 依하며, 瘰血癥瘕性帶下는 瘰血, 癰瘕에 依하고, 五色帶下中 白帶下는 脾腎兩虛, 肝鬱濕熱로 因하고, 青帶下는 肝鬱風濕에 因하며, 黃帶下는 脾虛濕勝(任脈虛)에 因하며, 黑帶下는 脾虛火旺에 因하고, 赤帶下는 肝脾氣鬱 心經有熱로 因하며, 五色帶는 氣血虛寒에 因한다.

2. 黑帶下는 胃火太旺한 것에, 命門 膀胱 三焦의 火가 合하여 火熱之極하여, 火極似水한 것이며, 黑帶下의 性狀은 帶下色黑하고 黑豆汁樣으로 其氣腥臭하고, 證狀은 必腹中疼痛, 小便時如刀刺, 陰門必發腫, 面色必發紅, 日久必黃瘦, 飲食必兼入, 口中必熱渴, 飲以涼水, 必覺寬快하니, 洩火하는 利火湯으로 治療한다.

3. 西醫學의 으로 子宮癌은 初期에는 뚜렷한 臨床證狀이 나타나지 않지만, 상당히 進行된 後에는 惡臭를 풍기는 多量의 帶下나, 腰痛 下肢의 痛症 및 浮腫까지 생기며, 이는 末期의 癌에 屬하는 데, 이 段階는 豫後가 不良하며, 오히려 崩漏나 帶下로 處理해야 되는 境遇가 많아, 黑帶下의 證狀과 類似하다고 볼 수 있다.

4. 利火湯은 洩火利水하여 火熱을 退하고 濕을 除去하는 效能이 있으며, 黑帶下에 活用할 수 있다.

參 考 文 獻

- 王期外 : 素問今釋, 貴州, 貴州人民出版社, p.264, 1981.
- 張仲景 : 金匱要略(仲景全書), 臺北, 集文書局, p.419, 1992.
- 王叔和 : 脈經, 서울, 癸丑文化社, p.241, 1985.
- 孫思邈 : 千金方(四庫全書742冊), 서울, 大星出版社, pp.472, 473, 1995.
- 薛已 : 校注婦人良方, 上海衛生出版社, pp.22, 23, 1958.
- 張從政 : 儒門事親, 臺北, 旋風出版社, pp.45, 46, 1911.
- 朱震亨 : 心法附餘, 서울, 大星文化社, pp.739 ~743, 1993.

8. 李挺 : 楊註醫學入門(四卷), 서울, 大星文化社, pp.13~15, 1990.
9. 王肯堂 : 證治準繩, 上海, 鴻寶齊書局, pp. 17~134, 1982.
10. 張介賓 : 景岳全書, 서울, 大星文化社, pp.49, 50, 1988.
11. 巢元方 : 諸病源候論校釋, 南京, 人民衛生出版社, pp.154~159, 1982.
12. 張杲 : 醫說(四庫全書742冊), 서울, 大星文化社, p.206, 1975.
13. 蕭壘 : 女科經綸, 江邊, 江邊科學技術出版社, pp.290~308, 1986.
14. 陣夢雷 外 : 古今圖書集成醫部全錄, pp.463 ~478, 1990.
15. 新中國漢醫學 : 大邱, 裕盛出版社, pp.511, 512, 1995.
16. 武辰春, 張登本 : 內經詞典, 北京, 人民衛生出版社, p.186, 1990.
17. 沈又彭 : 沈氏女科輯要, 北京 人民衛生出版社, pp.28~32, 1988.
18. 李尙仁 : 本草學, 서울, 學林社, pp.56, 276, 281, 295, 464, 465, 481, 490, 495, 501, 1986.
19. 費白雄 : 醫學心悟, 서울, 一中社, p.234, 1983.
20. 武之望 : 濟陰綱目, 서울, 一中社, pp.91~98, 1992.
21. 楊士瀛 : 直指方(四庫全書 744冊), 서울, 大星文化社, p.530, 1995.
22. 皇甫謐 : 鍼灸甲乙經(四庫全書 733冊), 서울, 大星文化社, pp.708~710, 1995.
23. 徽宗敕: 聖濟總錄(四庫全書 739冊), 서울, 大星文化社, p.481, 1995.
24. 吳謙 : 醫宗金鑑(四庫全書 781冊), 서울, 大星文化社, pp.269, 1995.
25. 秦之濟 : 醫案精華, 서울, 아울로스出版社, pp.19, 20, 83, 84, 1994.
26. 許浚 : 東醫寶鑑, 서울, 大星出版社, pp.178 ~180, 1992.
27. 傅青主 : 傅青註女科, 서울, 大星文化社, pp.81~85, 1989.
28. 謝觀 : 東洋醫學大辭典, 서울, 高文社, pp.825, 620, 1993.
29. 唐宗海 : 血證論, 서울, 一中社, p.107, 1992.
30. 楊蘊相 : 古今名方, 河南省, 河南科學技術出版社, pp.601~617, 1983.
31. 林佩琴 : 類證治裁, 서울, 成輔社, pp.576, 577, 1980.
32. 齊仲甫 : 女科百問, 上海, 古籍書店, pp.6465, 1983.
33. 姜孝信 : 東醫婦人科學, 서울, 醫文社, pp.194~201, 1966.
34. 周洪範 : 白話中國秘方全書, 臺北市, 好兄弟出版社, pp.296~299, 1985.
35. 張伯臾 : 東洋醫學叢書 7卷, 上海, 上海科學技術出版社, pp.90~93, 1985.
36. 龔廷賢 : 萬病回春, 서울, 一中社, pp.85, 86, 1991.
37. 張錫純 : 醫學衷中參書錄, 河北, 河北科學技術出版社, pp.350, 351, 1985.
38. 姜明孜 : 臨床婦產科學, 서울, 成輔社, pp.162~168, 1989.
39. 宋炳基 : 韓方婦人科學, 서울, 杏林出版, p.230, 1992.
40. 陳子明 : 婦人大全良方, 北京, 人民衛生出版社, pp.48, 49, 1985.
42. 上海中醫學院 : 婦產科學, 香港, 商務印書館香港分館, pp.94~97, 1976.
42. 李東垣 : 脈訣指掌, 臺北, 國風出版社, p.140, 1985.
43. 白成俊 : 白帶下의 治方에 對한 文獻的 考察, 大田, 大田大學校, pp. 1~29, 1995.